

迎峰度夏，供电“智”在必得

高温·保障

巡检靠“狗”、检修用“臂”，“黑科技劳模”奋战高温

本报讯 哒哒哒哒，机器狗迈着轻盈的步伐灵活穿梭在电缆隧道内；伸缩手臂，机械臂精准完成开关柜倒闸操作……这些充满未来感的场景，正是我市电力系统迎峰度夏的日常写照。随着新一轮高温天气来临，国网无锡供电公司以智能化、数字化手段提升保供能力，让“黑科技”成为守护电网安全的中坚力量。

“前进、后退、转向……”昨天上午，在220伏溪岸线的地下电缆隧道内，供电工作人员正在远程操控四足巡检机器人。能全向行走、爬坡越阶，机器人不仅四肢灵活，还拥有“好视力”和“高智商”，它的“双眼”是红外测温仪和高清摄像头，“耳朵”是导航激光雷达，“嘴巴”是避障传感器和对讲机，“大脑”则直连电缆巡检中心的智慧平台，及时应对各种突发状况。“犹如一位不知疲倦的‘数字巡检员’，它能自主完成5公里隧道的日常巡检，实时回传设备状态数据，及时隔绝故障、规避风险。”无锡供电电缆巡检中心巡检一班技术员周宇丰说。据悉，目前，全市有26条220千伏电缆

隧道，电缆长度超100公里，采用机器狗巡检可减少约30%的人工工作量。全力推进电网数字化、智能化建设，像机器狗这样的“黑科技劳模”遍布在供电保电的第一线。步入无人值守的110千伏春雷变电站，机械臂坐着四轮车从充电仓出来，步履平缓地走在配电箱之间。“机械臂的‘手指’像金刚狼的狼爪一样灵活，既能自如切换配电箱面板开关，还能轻松地伸进‘胳膊’来适应高中低不同高度的配电箱。”无锡供电电缆运维中心金匮运维班技术员魏家鸣表示，夏天用电负荷高，巡检压力大，机械臂可完全替代人力，完成更细致全面的检查，并形成每日的电力设备“体检报告”上传至变电站运维监测平台。作为无人值守变电站的“常驻将军”，24小时值守的机械臂一旦遇到发热、异响等电力设备异常情况，可第一时间进行简单处理，等待供电工人抵达现场，一定程度上降低了人工巡检的危险系数。

如今，有149台“黑科技劳模”接入无锡供电变电站运维监测平台，迎



峰度夏期间，这些“数字员工”的巡检频次提升至日常的2倍，每月节约人工巡检时长800多小时。今年以来，已有效发现设备外观类及测温缺陷26条。国网无锡供电公司相关负责人透露，接下来将聚焦多项“黑科技”

技术的复合应用，比如让机器狗身上长出机械臂，通过功能的丰富推动“黑科技”完成更加复杂、精准的巡检，以数字孪生、AI诊断等技术构建更智慧的电网运维体系。（姚程玉 文/李一芳 摄）

运河边“船舞台”升级改造华丽回归

南尖潮汐音乐会 周末激情开演

本报讯 “这是船舞台，周末我们就能在草坪上看表演了！”运河边的“船舞台”旁，市民曹女士与女儿一起在南尖公园散步，看到了正在装饰收尾中的“大船”。经过五个月的精心升级改造，曾在今年总台春晚无锡分会场大放异彩的南尖公园运河“船舞台”即将华丽回归！7月18日、19日，贰佰、钢心乐队将领衔呈现“2025南尖潮汐音乐会”，为锡城市民带来一场视听盛宴。

7月15日，记者看到南尖公园运河船舞台施工围挡已拆除，阳光下“船身”闪烁着金属光泽，科技金属风与运河水乡的韵味在此融合。“这将是一场大型装置艺术与音乐碰撞的先锋大秀。”从春晚舞台上演绎民族实业家群像的历史载体，到如今融合全镜面船体、机械翻转屏、水幕全息激光投影技术，南尖公园的船舞台完成了一次惊艳蜕变。演出运营方尊团队用光影重构千年运河故事——镜面反射运河波光，水幕流淌江南诗意，光影呈现城市发展轨迹，而音符则连接过去与未来。

7月18日傍晚，贰佰将带着他的民谣歌曲登上舞台，演绎《玫瑰》等经典作品，次日，钢心乐队将以狂放的舞台风格呼应机械舞台的工业质感，带来中文单曲《冠军》与《龙王》。DJ RICO、DJ Carlos、NAAN 饕乐队、卡车司机乐队、图腾乐队、陆燃等音乐人也将悉数登场，在水幕“船舞台”呈现民谣之夜与摇滚之夜的精彩表演。

18日和19日，16时30分起，观众便可凭票兑换手环入场，22时前，佩戴手环可自由出入场地，感受舞台装置的细节之美，在天然草坪区以最佳视角享受音乐，也能在中场休憩时漫步运河边，让河边晚风与音乐碎片交织成独属夏夜的记忆。南尖公园还将同时推出创意市集摊位，集结夏日烧烤、冰饮等各路美食，给观众带来美食与音乐双重的身心抚慰。

据了解，音乐节主办方将为观众贴心安排医疗站、接驳小巴等服务。此外，帆布袋、荧光棒等限定周边将按到场顺序发放，先到先得。（韩玲、实习生 田佳缘）

哪些食材容易出问题？

外卖小哥投票“你点我检”

本报讯 “大家日常跑单时最常接触商家后厨，哪些食材容易出问题，你们最有发言权。”7月16日14时，无锡“饿了么”海岸城骑手站点迎来一场特殊的“投票”，市市场监督管理局“惟民”志愿服务队第八支队联合第三方食品检测机构，开展外卖站点专项“你点我检”活动，鼓励外卖小哥参与食品安全监督。

天气炎热，市民点外卖的特别多，外卖骑手日常穿梭于大街小巷，对餐饮店铺的卫生状况、食材储存等情况有着直观且高频的接触。了解到“你点我检”的投票操作流程后，小哥们就拿起手机扫码投票。“我选了食用油！”骑手小贾一边提交投票一边说，长期跑单让他对商家食材有直观感受，“有的商家用油反复加热，有的后厨储存食材不规范，这些问题我们天天能看到，能通过投票反映出来，感觉自己也是食品安全‘监督员’”

了。”现场不少外卖骑手和小贾一样，结合日常观察选择抽检品种——从预制菜储存到餐具消毒，大家的投票将直接决定后续外卖原辅料专项抽检的重点品种和批次。

除了让外卖骑手“发声”，活动还带来暖心关怀。第三方食品检测机构将抽检合格的备份样品——食用油、饮料、茶叶、零食等物资，现场捐赠给骑手。“跑了一上午正渴呢，这饮料太及时了！”一位骑手接过饮料，脸上露出笑容。

市市场监督管理局工作人员表示，此次活动是从“点单者”到“监督者”的一次实践，通过外卖骑手投票让抽检更精准，强化外卖食品安全监管；用合格样品捐赠传递关爱，提升从业者归属感。接下来，市场监管部门将根据投票结果开展专项抽检，持续筑牢食品安全防线。（周茗芳、见习记者 章蕴琪）

延时开放，来文化场馆享“清凉夏夜”

本报讯 暑气蒸腾，无锡博物院、无锡市图书馆、无锡美术馆等文化场馆纷纷开启“超长待机模式”。在延长开放时间的同时，各场馆根据功能特色灵活施策，推出了丰富多彩的文化活动。

最近，无锡博物院盛夏文化之旅活动登上了中央广播电视总台“新闻直播间”。“主要拍摄了我们正在展出的‘金匮遗珍——无锡博物院典藏精品文物展’和刚上线的多场景XR沉浸式体验展，欢迎大家夜游博物馆，体验

感更好。”无锡博物院相关部门负责人介绍，即日起至8月30日，该院每周二至周五延长开放至18时，每周六、周日延长开放至20时。据了解，“繁花与缪斯·阿尔丰斯·穆夏的世纪梦境”“Panda Party·博物熊抱集”“潮起江南——上海大都市圈近代爱国实业家展”等热门展览都将展至8月下旬，观众可以趁晚上凉快前去打卡。延长开放时间内，锡博还推出了制作漆扇、糖画、串珠、非遗花帖书灯等体验活动，名额十分抢手。

夜游博物馆出来，还能到马路对面去夜读。据了解，一直到8月31日，无锡市图书馆部分馆室将延长开放至21时。位于无锡市图书馆大楼东侧的自助图书馆，更是全天候提供借阅、自习等服务。“能借还书，还能上网检索文献、查阅报刊。”大学生小谢放暑假回无锡，一直在图书馆复习备考，他几乎每天都会到自助图书馆学习大半天。据悉，延长开放期间，该馆还将推出“锡图星空音乐汇”、非遗手工体验等精彩的夜间活动。（张月）

当前，我市一直在探索公共文化延时服务，突出公益属性，保证活动质量，服务更多人群。一直到8月31日，无锡美术馆将开放至20时，邀请孩子们来美术馆席地而坐，参观“席地而坐——童绘在美术馆”主题展。此外，无锡慈善博物馆、中国乡镇企业博物馆在7月至8月的每周五、周六，将延时开放至20时，免费参观；锡剧艺术中心于每周六延长开放至20时，还会上演锡剧专场演出。（张月）

（上接第1版）

《计划》将我市下一步城市更新划分为棚户区（城市危旧房）改造、城镇老旧小区改造、城中村综合改造、老旧街区（厂区）改造提升、城市公共空间改造利用、市政环境综合提升和历史文化保护传承共7大类、637个具体项目。

新一轮更新行动覆盖更广，充分运用“城市体检”结果，将群众“急难愁盼”的居住环境烦心事，关乎城市发展中结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续等的改造项目纳入储备库，排定“时间表”，对项目进展和预期成效全程跟踪，精塑无锡轮廓，焕发“城市青春”。

住建人士介绍，比如，在老旧小区改造项目中全面排查电动自行车充电问题，完善小区停车、充电等配套基础设施，引导居民自主协商确定小区物业管理模式；城中村改造中增加文体、无障碍、适老化等便民公共服务设施，着力提升城中村与城市主干路衔接道路的通达性和公共交通便利性；在老旧街区改造中创新文化和旅游消费场景，植入“互联网+AI”、工业旅游、沉浸式体验等新业态；在城市公共空间改造利用中，加大数字化、智能化、低碳化场景建设力度，落地智慧港口、智慧机场和智慧运输等新业态、新场景。

“N”个亮点凸显“无锡特色”

古运河畔，3D光影秀再现运河畔百业兴旺盛景，智慧AI“追光跑道”为沿河慢跑的市民作健康分析……此番在城市更新中植入“城市+AI”应用场景的智慧手法，将在下阶段持续扩容，成为亮眼特色。

“新一轮更新计划将着力建设富有活力的创新城市和便捷高效的智慧城市。”住建人士说，《计划》首次将“历史文化保护传承”“市政设施综合提升”两类项目单列，共计329个细分工程入库，将打造一批具有经济、社会、文化、AI赋能等综合效益的亮点项目。

比如，今年将启动黄土塘老街保护修缮，对吴虎臣旧居、新四军江抗纪念馆、怀仁中学旧址及老街商业和市政设施进行修缮提升，更好塑造老街风貌，延续历史文脉。住建人士介绍，列入计划的历史文化传承保护项目还有大坊桥老街、洛社影剧院与冯氏老宅、泰伯墓周边配套设施、金武祥故居以及省传统村落湖塘老街改造提升等。修缮提升将对保护对象进行测绘、建档、挂牌，对文化街区、历史建筑、文物建筑、工业遗存进行活化利用，以用促保，留住无锡特色文脉，提升城市文化认同感。

市政环境综合提升类项目既关乎百姓生活，更体现城市品质。“上百个项目入库，凸显市政、道路、环境设施改善对城市颜值和气质影响力的。”市住建局相关负责人介绍，市政项目中将对二次供水、燃气管网、消防设施进行补短板提升，并推广智慧监测，实现平台间数据互通。此外，还将加强城市骨干交通路网建设，打通“断头路”，拓宽瓶颈路段，改善交通微循环。“下一步，将边实施边对入库项目进行动态评估，确保项目稳妥有序推进。”（孙倩茹）



惠民食堂变身“幸福驿站”

拓展服务黏性，为市场化经营打开空间

本报讯 “下班路上，顺便来小食堂打包一份晚饭，都是小碗菜，实惠又方便！”家住锡山区东港镇金港苑的朱女士说，“吃完午饭还能充会儿电补充能量，下午接着跑单。”炎炎夏日，美团骑手小孙把这里当“第二个家”。“不仅是食堂，这里环境好、设施全，还是我们扯老空、下象棋的‘据点’。”附近新湖南苑的邢大爷说。让周边居民纷纷竖起大拇指的正是去年10月开始运营的东港·金邻里助餐中心，该社区助餐点由无锡地铁集团与锡山区东港镇联手打造，总面积超1000平方米，可容纳200人堂食，入夏以来，日均服务近千人次。近日，这家助餐点升级助老配餐、上班族订餐、企业团餐服务，并创新推出城市户外工作者补给站和“社区休闲客厅”等多重服务，从社区食堂变身“幸福驿站”，赢得周边居民点赞。

排单、备菜、打包、送餐，昨天上午10点半，餐厅后厨已忙碌起来，300余份爱心餐食从中央厨房

发出，将在30分钟内热乎送达。与此同时，约300份送往附近企业的“便民餐”也启程了，9元、12元就能吃上热乎乎的午饭，老人和上班族们纷纷叫好。

“连日高温，助老送餐需求激增，一早就开始忙周边老人和白领们的中饭。”餐厅经理华继业说，针对周边农村独居、行动不便的老人，“红马甲配送队”不仅免费送餐，还常常顺手帮老人代扔垃圾，可以说，每次上门都是一次贴心服务。中午11点左右，自助取餐台前排起了长队，当天的“每日特价菜”是3元一份的肉末蒸蛋，76岁的王老伯刷8元就能吃上三菜一汤。

室外38℃，走进餐厅，空调送来阵阵凉风，令人瞬间舒爽，除了饭点供应餐食，餐厅全天候为户外工作者提供饮用水、休息空间、应急用品等，周边居民也能随时来这里下棋、打牌、小聚，“蹭空调”。上午10点多，附近建筑工人、外卖小哥、环卫工人已陆续进入餐厅休息、吃饭，“天热，5点多就

上工了，就盼着中午来小餐厅吃顿好的，凉快一下，还能补水休息。”建筑工人老徐说。记者注意到，昨天下午，户外工作者来往住进餐厅，喝口水、刷刷手机，免费的纳凉空间很受欢迎。

近期，专为上班族“晚饭吃啥”推出的“小碗菜”人气火爆，暑期专供的“家庭套餐”，市场价超200元，餐厅原价138元，特惠餐只要88元，包含干蒸鸡、糖醋排骨等硬菜，也很受好评。

惠民助餐和“造血”盈利“双向奔赴”。“拓展惠民业务，不仅为群众带来获得感，增加社区助餐点与周边百姓的黏性，更为下一步开展精细化服务和市场化经营打开空间。”无锡地铁集团相关负责人表示，一直在探索如何提供更多群体的便民服务，以实现“自我造血”，随着客群扩大、知名度提升，更多市场化服务和合理收费有望逐步被认可，惠民助餐也将市场竞争中找到生存之道。（孙倩茹 文/李一芳 摄）

乘客突发疾病民警挺身而出

机场紧急通道 一日两次开启

本报讯 7月15日，无锡边检站执勤三队民警王康接到了一通从新加坡打来的电话：“我托儿子从泰州寄给你们的礼物，请问收到了吗？”当天中午，一份特殊的“礼物”送到了王康和同事高浩的手中——一面印有“暖心护航平安路 国门卫士显担当”的锦旗和一封诚挚的感谢信。“危急关头，你们挺身而出守护，我们全家感动至深。”感谢信的字里行间，满是对人民警察的感谢。

7月8日12时许，在无锡硕放机场国际出发大厅的厕所里，无锡边检站执勤三队民警王康发现一名高龄旅客蹲在洗漱台前，面色苍白，呼吸急促。“您怎么了，是不是身体不舒服？”王康第一时间上前询问情况，见到他在反复剧烈呕吐后，他赶忙拿起对讲机，“报告，国际出发男厕所有一名高龄旅客身体不适并伴有呕吐症状，请尽快派人救治。”随即，王康和同事高浩在机场工作人员的配合下将老人搀扶至休息区悉心照顾，并递上热水。

经初步诊断，这名旅客因早晨空腹饮用冰咖啡导致突发急性肠胃炎。在机场工作人员、医护人员和执勤民警的共同帮助下，他的身体才逐渐好转。“辛苦你们了，民警同志！我刚刚两眼一黑，都不知道怎么办了。”临别时，该旅客紧紧握住王康的手连声感谢。

同在7月8日，无锡硕放机场紧急救助通道再次开启。当晚8时许，VN752航班从越南芽庄落地无锡，乘客沈先生突发急性肠梗阻，倒在廊桥边疼痛难忍，几乎晕厥。无锡边检站执勤三队队长倪永建发现后赶忙上前查看。鉴于情况危急，倪永建在机场工作人员的协助下立即启用“绿色通道”并联系急救人员。不一会儿，随着医护人员到达现场急救，倪永建也在最短时间内为旅客办理了通关手续。随即，大家小心翼翼地将沈先生转移至救护车担架，安全护送到“120”救护车上，全程仅用时3分钟，为后续救治争取了宝贵时间。（徐斌辉、陆飞宇）



15日，新吴区旺庄街道暑期爱心托管班的孩子们走进街道文明共建单位无锡出入境边防检查站，通过一场沉浸式出入境安全启蒙教育，检查站工作人员以寓教于乐的方式为孩子们植入公民责任与安全意识种子。图为孩子零距离接触专业警械。（宗晓东 摄）